

## **Schriftliche Kleine Anfrage**

des Abgeordneten Sandro Kappe (CDU) vom 10.03.21

### **und Antwort des Senats**

**Betr.: Planung und Bau der neuen U5 im östlichen Abschnitt (U5 Ost)**

**Einleitung für die Fragen:**

*Die Bauarbeiten der U5 für deren östlichen Streckenabschnitt (U5 Ost) sollten nach früheren Senatsangaben eigentlich in diesem Jahr beginnen. Bisher ist das Planfeststellungsverfahren aber immer noch nicht abgeschlossen. Gemäß Drs. 22/2073 sei mit dem Abschluss im Laufe des Jahres 2021 zu rechnen. Allerdings hatten Senatsvertreter in der Sitzung des Verkehrsausschusses der Bürgerschaft vom 11. Februar 2021 im Rahmen der Beratung der Haushalts-Drs. 22/2400 mitgeteilt, dass Ende 2021/Anfang 2022 mit dem Bau der U5 Ost begonnen werden könne.*

*Vor diesem Hintergrund frage ich den Senat:*

**Einleitung für die Antworten:**

Der Senat beantwortet die Fragen auf Grundlage von Auskünften der Hamburger Hochbahn AG (HOCHBAHN) wie folgt:

**Frage 1:** *Ist das Planfeststellungsverfahren für die U5 Ost mittlerweile abgeschlossen?*

*Wenn nein, wann wird mit einem Abschluss gerechnet?*

**Antwort zu Frage 1:**

Das Planfeststellungsverfahren ist weiterhin anhängig. Im Übrigen siehe Drs. 22/2073.

**Frage 2:** *Wenn nein, wieso nicht? Welche Punkte sind noch offen?*

**Antwort zu Frage 2:**

Der Abwägungsprozess, an dessen Ende die erforderlichen Maßnahmen des planerischen Gebots zur umfassenden Konfliktbewältigung stehen, ist noch nicht abgeschlossen.

**Frage 3:** *Wie viele und welche Klagen und Einsprüche sind derzeit eingegangen?*

**Antwort zu Frage 3:**

Da ein Planfeststellungsbeschluss noch nicht vorliegt, ist eine Klageerhebung noch nicht möglich. In den verschiedenen Beteiligungsschritten sind insgesamt circa 350 Einwendungen erhoben worden. Die Einwendungen befassen sich mit den bau-, anlage- und betriebsbedingten Auswirkungen auf Mensch und Umwelt.

**Frage 4:** *Wird der Bau der U5 Ost weiterhin planmäßig im Jahr 2021 starten oder erst 2022? Wann sollen die Bauarbeiten zudem wo genau begonnen werden?*

**Antwort zu Frage 4:**

Siehe Drs. 21/18397 und 22/1838. Darüber hinaus gibt es keinen neuen Sachstand.

**Frage 5:** *Wurde mittlerweile ein Förderantrag zur Unterstützung durch den Bund gestellt?*

*Wenn ja, wann wurde dieser gestellt?*

*Wenn nein, wieso nicht und wann soll dieser gestellt werden?*

**Antwort zu Frage 5:**

Siehe Drs. 21/18397.

**Frage 6:** *Sind zu den in der Drs. 22/2711 genannten Baustellen weitere hinzugekommen?*

*Wenn ja, welche und wann sollen diese in welchem Umfang erfolgen?*

**Antwort zu Frage 6:**

Es sind keine im Zusammenhang mit der U5 Ost stehenden Maßnahmen hinzugekommen.

**Frage 7:** *In welchen Leistungsphasen (LP) nach der Honorarordnung für Architekten und Ingenieure (HOAI) befinden sich die U5 Ost, die U5 Mitte, die U5 West sowie die S32 Süd aktuell jeweils?*

**Antwort zu Frage 7:**

U5 Ost (Bramfeld bis City Nord): Leistungsphase (Lph) 5 und 6

U5 Mitte (City Nord bis Arenen): Abschluss Lph 2

U5 West: Projekt zugunsten S32 West eingestellt

S32 Süd: Anpassung elektronischer Stellwerke (ESTW) Lph 3

S32 Süd: Bau zusätzlicher Gleichrichterwerke Lph 2 bis 4